

# මහවිලවිවය ලොවට ගෙනගිය වන්නියගේ "හොරයිසන්"

## බිත්ති පුවත්පතින් 'ලැප්ටොප්' පරිගණකය දක්වා

මහවිලවිවය - සමන් විවින කුමාර

විලවිවය ගම්මානය අති මහත් වූ දුෂ්කරතා වලින් හෙබි ගොවිතැන පීඩනාලිය කර ගත් ගොවි ජනතාවක් සිටින ගම්මානයකි. මේ ප්‍රදේශවල ජනතාවට ගොවිතැනක් බඟක් කරගෙන සැකසීමට ඉන්තව ඔවුන්ට ඉඩ සැලසීමක්ද දැක.

විල්පත්තුව ජාතික වනෝද්‍යානයට තුන් පැත්තකින් වට වී තිබීම නිසා කුරිරු ත්‍රස්තවාදයේ බැල්මටද මෙම ප්‍රදේශයේ ජනතාව නිරන්තරව ලක්වෙයි. ඒ අනුව ගොවිතැනට අමතරව ගිනි අවිය අතට ගන්නටද මේ ප්‍රදේශයේ ගොවි දැනට සිදුවිය. තම පියවරුන් ගිනි අවිය අතට ගනිද්දී දරුවන්

පදි-වට සිටි බෙහෙවින් මහතා සහ එම මහත්මිය වන්නට උදව් කරන්නට ඉදිරිපත් වූහ. බෙහෙවින් මහතාගේ සහ එම මහත්මියගේ උපකාරින් සමග 'හොරයිසන්' නමැති පළමු ගම්බද වෙබ් පිටුව අන්තර්ජාලයට එක් විය. ඒ අනුව ශ්‍රී ලංකාවේ පාසල් දරුවන් සකස් කරන ලද පුරම

"මම මගේ වයසින් වැඩි ප්‍රමාණයක් ගත කළේ මේ ප්‍රදේශවල තිඟෙන දේ සමග ගැටෙමින් දුක විඳුපු එක. මේ ප්‍රදේශයේ දරුවන්ට අනාගතයක් තිබුණේ නැහැ. ඔවුන් නිතරම හැම තැනකින්ම කොන් වුණා. මම විඳුපු කටුක අත්දැකීම් මේ ගමේ අනෙක් දරුවන් විදින්න ඕනෑ නැහැ. 'හොරයිසන්' ආයතනයේ නිර්මාතෘ වී. බී. නන්දසිරි වන්නිතාසක

තම නිවෙස්වල සිට සිදුකරමින් ආදායම් උපයන තත්වයට පවා පත්ව ඇත. විශේෂයෙන් ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රමුඛ පෙළේ සමාගමක් වන 'ජෝන් කීල්ස්'

වැනි දරු දැරියන් පරිගණකය කුලින් හපන්කම් පෙන්වීම මෙන්ම පාසලේ ඉගෙනීමටත් හපන්නු වී ඇත. පාසල් යන අතරවාරයේම ඔවුන් පරිගණකයෙන් පෙන්වන දේකම් වලින් පැහැදුණු 'හොරයිසන්' අනුමානකයන්ගෙන් ඔවුන් අද ඉතා වටිනා ලැප්ටොප් පරිගණක පවා ලබාගෙන ඇත. එසේම ලෝකයේ දැවැන්තම පරිගණක ආයතන හිමිකරුවන් වන ලොව පුළුල් 'ඉන්ටෙල්' ආයතනය වැනි ආයතනයන්හි ප්‍රධානීන්ගේ අනුමානක දායකත්වයට පවා පත්වන්නට 'හොරයිසන්' දරුවන්ට හැකිවී ඇත. එසේම ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රධානතම පුස්තකාල නිලධාරියා වන ජනාධිපති ලේකම් ලලිත් විරිංගු මහතාගේ අධීක්ෂණයට පවා 'හොරයිසන්' ආයතනය ලක්ව ඇත. ශ්‍රී ලංකා රජය මගින් යළි පුහුණු ශ්‍රී ලංකා වැනි වැඩසටහන් කුලින් දරුවන්ගේ පරිගණක අධ්‍යාපනය ගැන සිතන මව්ද්දී මේ දුෂ්කර ගම්මානයේ දරුවන් එය ඉටුකර ඇවසන්ය. 'දිවයින' සමග දොඩමළ



හොරයිසන් නිර්මාතෘ වී. බී. නන්දසිරි වන්නිතාසක



සිඳු දරු දැරියන් සමග වන්නිතාසක

රාත්‍රී කාලයට අවදි වන්නේ ගිලුම් දෙන වෙඩි හඩින් නැත්තම් බෝම්බ හඩිනි. වෙඩි හඩට බෝම්බ හඩට දෙසවන් හුරු වූ විලවිවය වැනි ත්‍රස්තවාදී තර්ජන ගම්මානවල දරුවන්ට නිසි අධ්‍යාපනයක් ලබන්නට ඇති දුෂ්කරතා එමටය.

විලවිවය ප්‍රදේශයේ අනාගතය පැහැපත් කරන්නට එම ප්‍රදේශයේම උපන් 1997 වර්ෂයේදී පාසල් ගුරුවරයෙකු ලෙසින් රාජ්‍ය සේවය ඇරඹූ නන්දසිරි වන්නිතාසක නම් වූ තරුණයා සමත්ව සිටීම ජාතියේ පිනකට වඩා මේ ප්‍රදේශවල දරුවන්ගේ වාසනාවකි.

මහවිලවිවය අ/සාලියමාලා විද්‍යාලයේ ඉංග්‍රීසි උප ගුරුවරයා ලෙස පත්වීම ලද නන්දසිරි වන්නිතාසක පාසලේ දරුවන්ගේ ඉංග්‍රීසි දැනුම තාවකාලිකව යෙදු උපක්‍රමයක ප්‍රතිඵලයක් ලෙස හොරයිසන් නම් ඉංග්‍රීසි බිත්ති පුවත්පතක් ආරම්භ විය. ඉංග්‍රීසි බිත්ති පුවත්පතට ලුමුන් සපයනු ලබන ලිපි එකතුවකින් සකස් කළ 'හොරයිසන්' සඟරාව විදේශ භාෂාපති කාර්යාලවල අවධානය සඳහා යොමු කළේ ජායා පිටපත් කොළ විකක් ලබා ගන්නටය.

නමුත් වන්නියට ජායා පිටපත් කොළ වෙනුවට ලැබුණේ ඇමරිකන් භාෂාපති කාර්යාලයෙන් ලද පරිගණකයකි. මේ වන විට වන්නි පරිගණකයක් හසුරුවා තැනී අසෙකු වුවද ඔහු එම පරිගණකය ලබා ගෙන තම පාසල වෙත ගෙනවිත් රාත්‍රී කාලයට තමන් ඉගෙන ගනිමින් දිවා කාලයට තම පාසලේ දරුවන්ට දැනුම ලබා දුන්නේය.

අප රටේ වැඩ කරන බොහෝ අයට අත්විදීමට සිදුවන අත්දැකීම්වලට මුහුණදීමට වන්නියට සිදුවිය. මෙහි ප්‍රතිඵලය වූයේ වන්නි ගුරු සමන් ඉල්ලා අස්වීමය. එය අද කාලයේ හැවිය. වැඩ කරන කෙනාට වැඩ කරන්නට දෙන්නේ නැත. ගුරු සමන් සමූහගත නිවසට වී සිටින වන්නියේ අගය දුටු ප්‍රදේශයේ දෙමාපියන් වන්නියේ නිවසට පැමිණ ඉල්ලා සිටියේ තම දරුවන්ට කෙසේ හෝ ඉංග්‍රීසි දැනුමක් ලබා දෙන ලෙසයි. එම ඉල්ලීමට කන් දුන් වන්නි තම ගෙවත්තේ අඹගස යට ඉංග්‍රීසි පංතිය ආරම්භ කළේය.

වන්නිතාසක නම් වූ මෙම ගුරුවරයාගේ මෙම උත්සාහය දිවයිනේ ප්‍රධාන ඉංග්‍රීසි පුවත්පතක ප්‍රවෘත්ති කතෘවරයෙකුගේ අවධානයට ලක්ව 'වන්නි' නම්වූ මෙම පාසල ගුරුවරයාගේ විස්තර ඇතුළත් පුවත්පතකින් එම පුවත්පතේ පළ කිරීමක් සමග එය දුටු එවකට ජනතායේ

අන්තර්ජාල වෙබ් පිටුව විලවිවය ගම්මානයෙන් බිහි විය.

මේ අයුරින් 1998/2000 වර්ෂයේදී පමණ පුරම වෙබ් පිටුව ආරම්භ කිරීමක් සමග එදා මෙදා තුළ කාලයේදී විලවිවය හොරයිසන් පරිගණක අධ්‍යාපන ආයතනය විශාල ලෙස ලෝකය දෙසට විවරව ඇත. 'හොරයිසන්' අධ්‍යාපන ආයතනය අන්තර්ජාලයෙන් දුටු එංගලන්තයේ පදි-වී වාර්ල්ස් මහතා සහ එම මැතිණිය වන ලොවිනා වාර්ල්ස් මහත්මියගේ දියණිය වන මරියනා වාර්ල්ස් විලවිවය 'හොරයිසන්' අධ්‍යාපන ආයතනය වෙත සාසයක පමණ කාලයක් ඉගැන්වීම් කටයුතු සඳහා පැමිණීමෙන් පසුව මෙම ප්‍රදේශයේ තත්වය සහ ලුමුන්ගේ හැකියාව පිළිබඳ තම දේමාපියන් දැනුවත් කිරීමේ ප්‍රතිඵලයක් ලෙස හොරයිසන් අධ්‍යාපන ආයතනයට රුපියල් ලක්ෂ 50 ක් පමණ වටිනා තට ගොඩනැගිල්ලක් සහ ගොඩනැගිල්ල ඉදි කිරීමට අක්කර දෙකක පමණ ඉඩමක්ද ලැබිණි.

ශ්‍රී ලංකාවේ වේගවත්ම අන්තර්ජාල පහසුකම් වලින් හෙබි පරිගණක විශාලතම ප්‍රමාණයක් ඇති ගම්මානය විලවිවය ගම්මානය බවට පත්ව ඇත. රැහැන් රහිතව තාක්ෂණය යටතේ ප්‍රදේශයේ මුත් 10 දෙනෙකුට පමණ අද නිවෙස්වල සිට අන්තර්ජාලයට සම්බන්ධ වීමට එරණු 05 ක් පමණ ප්‍රදේශය වූව පවතීර ඇත. රජයේ වැඩසටහනට අනුව ඊ.වී.ලේස් තාක්ෂණ ගම්මාන ඇති කරමේ වැඩසටහනට අද විලවිවයේ ලෙස ගෙන තිබෙන්නේ විලවිවය ප්‍රදේශයේ මෙම 'හොරයිසන්' අධ්‍යාපන ආයතනයයි. මෙම ප්‍රදේශයේ දරුවන් අති නවීන වැඩි වටිනාකමින් යුතු 'ලැප්ටොප්' වර්ගයේ පරිගණක පවා අද හසුරවනු ලබයි. මෙම වර්ගයේ පරිගණක 10 ක් පමණ අද විලවිවය ප්‍රදේශයේ දරුවන් අත ඇත. එසේම අධ්‍යාපන ආයතනය හරහා මුදාහරින 'සිටිවල බවර පැලයි' නම් වැඩසටහන යටතේ පරිගණක මිලදී ගැනීමට දරුවන්ට අවශ්‍ය අත හිත ලබා දෙයි. මේ යටතේ මෙම ප්‍රදේශයේ නිවෙස්වල ඇති පරිගණක 50 ක් පමණ ප්‍රමාණයක් ඇත. නිවසේ අන්තර්ජාලය පාවිච්චි කරමින් ලුමුන්ගේ ගොවි පියවරුන් දුඹුල්ල පහාග වෙළෙඳපොළේ ඇති මිල ගණන් පරිණා කරනවා පමණක් නොව දිනපතා පුවත්පත බලන්නේද අන්තර්ජාලයෙනි.

අද මෙම දරුවන් ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රධාන පෙළේ සංගනිකවල වෙබ් පිටු සැකසීම, ඔවුන්ගේ බිල්පත් සකස් කිරීම යන වැඩසටහන්

සමාගමේ බිල්පත්වල නිරවද්‍යතාව පරිණා කිරීම සිදුකිරීමේ කාර්ය අද සිදුවන්නේ විලවිවය ප්‍රදේශයේ පාසල් දරුවන් අතිනි.

ජෝන් කීල්ස් ආයතනය වැනි ශ්‍රී ලංකාවේ පමණක් නොව ලොව ප්‍රමුඛතම ආයතන තව දුරටත් මෙවැනි වැඩසටහනු හොරයිසන් ආයතනයේ සිසු දරුවන් ලවා කරවා ගැනීමට කටයුතු කරමින් සිටී. 'හොරයිසන්' ආයතනයේ ජ්‍යෙෂ්ඨතම සිසුවා වන ඉසුරු සෙනවිරත්න මෙම වැඩසටහනු හාරව සිටින අවුරුදු 21 ක පමණ තරුණයෙකි.

ඔහු පවසන පරිදි ඉදිරි කාලය තුළ ඩයලොග් ඊ. එස්. එම්. ආයතනයද ඉදිරි කාලය තුළ වැඩසටහනු බොහොමයක් හාර දීමට සූදනමින් සිටින බවත් 'හොරයිසන්' ආයතනය ආරම්භ කරන විට ඉසුරු විලවිවය අ/සාලියමාලා විද්‍යාලයේ 06 වන ශ්‍රේණියේ ශිෂ්‍යයෙකි. අද වන විට ඉසුරු තමාගේම දක්ෂතාවයෙන් ආදායම් උපයමින් අලංකාර සැහැල්ලුසක හිමිකරුවෙකුද වී සිටී.

හොරයිසන් පාසලේ අනාගතය අද ලෝකයේ දරුවන්ගේ අනාගතය වී ඇත. වර්තමාන හොරයිසන් සිසුන් වන රතුක ලදයංග, නංගි සුමේධා කරුණාරත්න, රාධිකා නිසුපුලී

වූ 'හොරයිසන්' ආයතනයේ නිර්මාතෘ වී. බී. නන්දසිරි වන්නිතාසක -

"මම මගේ වයසින් වැඩි ප්‍රමාණයක් කළේ මේ ප්‍රදේශයේ තිඟෙන දේවල් එක්ක ගැටෙමින් දුක් විඳුපු එක. මේ ප්‍රදේශයේ දරුවන්ට ඉංග්‍රීසි තැනිට ඉදිරියක් තිබුණේ නැහැ. ඔවුන් නිතරම හැම තැනකින්ම කොන් වුණා. මම විඳුපු කටුක අත්දැකීම් මේ ගමේ අනෙක් දරුවෝ විදින්න ඕනෑ නැහැ. අපට ඉස්කෝලෙ

යනකොට බාවා දෙකක්වත් තිබුණේ නැතිවට මේ යන විදිනට ගියොත් මේ ගමේ දරුවන්ට කාරකයක් ඉස්කෝලෙට යන්න පුළුවන් වෙයි. මගේ ආසාවත් එයයි. අපි කාටවත් බැන බැන ඉදලාවත් අනුන්ට අපේ දුක කියලාවත් වැඩක් නැහැ. අපි උත්සාහවන්න විය යුතුයි." වන්නි පවසන පරිදි

රජක උදයංග ශිෂ්‍ය

නංගි සුමේධා ශිෂ්‍යාව



රජක උදයංග ශිෂ්‍ය



නංගි සුමේධා ශිෂ්‍යාව



'හොරයිසන්' ආයතනය සඳහා මුහුණපස පදිංචි ලොවිනා වාර්ල්ස් මහත්මිය විසින් ලබාදුන් නවීන පරිගණක මධ්‍යස්ථානය